

中信期货：咬定青山不放松 精准扶贫工作实践与创新

文 / 张皓

“保险 + 期货”模式外延在不断扩展，创新引入银行信贷、龙头企业托底收购等附加模式，形成“保险 + 期货 + 银行 + 龙头企业（合作社）”的创新升级扶贫模式。

习近平总书记指出，“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命”。中国共产党自成立以来，始终牢记初心和使命，把人民对美好生活的向往作为自己的奋斗目标。尤其是十八大以来，以习近平同志为核心的党中央为决胜实现全面小康目标，做出一系列重要战略部署，围绕“精准扶贫、精准脱贫”，习近平总书记亲自挂帅、亲自研究、亲自部署、亲自推进、亲自督战各项扶贫工作，坚持走中国特色的扶贫之路，取得了举世瞩目的“中国奇迹”。打赢脱贫攻坚战是全体中国人民的愿望，是所有企业的社会责任。十八大以来，中信期货有限公司（以下简称“公司”）认真贯彻习近平总书记扶贫工作重要思想，充分发挥自身的专业优势，积极投身全国精准扶贫大潮，做出了应有的贡献。

建立切实可行的精准扶贫工作机制

中信期货党委高度重视精准扶贫工作，为切实贯彻落实《中国证监会关于发挥资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》和中国期货业协会《关于期货行业履行脱贫攻坚社会责任的意见》的精神，专门设立扶贫工作小组负责公司精准扶贫工作的总体部署和组

织推动。公司党委理论学习中心组召开专题学习会，深入学习习近平总书记精准扶贫战略思想，深刻领会精准扶贫精准脱贫基本方略，以及行业监管部门关于精准扶贫等工作指导意见，提高政治站位，切实履行社会责任。

成立扶贫攻坚工作组，系统推进扶贫工作

公司党委高度重视，形成组织推动。扶贫工作组由总经理亲自挂帅，副组长由分管不同业务的公司领导担任，成员由经过精心挑选的分支机构负责人及相关职能部门负责人组成。公司每年年初召开党委会议专题研究全年精准扶贫工作计划，对扶贫工作进行总体部署，确保有计划、按步骤开展精准扶贫工作，助力结对帮扶贫困县脱贫摘帽。扶贫工作计划明确了扶贫工作的总体要求、工作方向和具体步骤，指导扶贫工作有序有效开展。

明确扶贫方向与总体要求

公司扶贫工作的方向是：体现创新、专业原则，发挥期货专业优势，积极开展产业扶贫、金融扶贫、教育扶贫、公益扶贫和专业扶贫。

全面动员，深入调研，精准选择扶贫对象

公司召开扶贫工作专项会议，动员各分支机构和子公司将扶贫工作和业务开发相结合，利用营业网点分布面广点多的优势在全国范围内摸排精准扶贫点，优选项目汇报至公司扶贫工作组统一规划。扶贫工作小组对优选项目安排开展前期实地调研，寻找结对帮扶基地，有序推进扶贫工作。此外，公司利用内部网络和微信公众号对扶贫工作进行宣传，组织专项培训，使一线员工了解扶贫工作流程，便于高效开展扶贫项目。

集中专业力量，研究确立扶贫项目

在前期摸排调研的基础上，公司扶贫工作小组实地考察，对扶贫项目形成立项报告，召集相关专业人员研究论证并最终确定。截至目前，公司子公司中信中证资本及西部分公司、新疆分公司、黑龙江分公司、大连分公司、江西分公司、云南分公司、海南分公司等 10 多个分支机构都结合当地的资源条件开发了多种扶贫项目。

自 2016 年以来，公司系统总结多年的探索和实践，建立了一套成熟的精准扶贫工作操作流程。在确定扶贫地区及扶贫对象后，扶贫工作小组成员深入贫困地区，精心调研考察扶贫对象和项目，收集完善相关信息数据，形成精准扶贫项目立项报告，召集相关专业人员进行反复研究论证后最终确定扶贫议案，并提交公司研究审定后组织实施。



张皓 中信期货
有限公司党委书记、
董事长

聚焦革命老区，深入开展精准帮扶

习近平总书记强调，“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，没有老区的全面小康，特别是没有老区贫困人口脱贫致富，那是不完整的”。在选择扶贫地区时，公司优先考虑革命老区，凝心聚力、积极作为，为老区脱贫攻坚作出新贡献。

江西是中国革命的摇篮，是红军长征的起点，是军旗升起的地方。公司扶贫工作的起点也是从江西这片热土开始的。在江西证监局和江西省扶贫办的支持下，公司将国家级贫困县江西省鄱阳县作为脱贫攻坚结对帮扶首选地点。2016 年 12 月，公司总经理方兴与鄱阳县人民政府副县长汤丁山共同签署了《中信期货有限公司与江西省鄱阳县关于精准扶贫项目合作备忘录》，结对开展扶贫工作。

从产业扶贫起步，建立造血功能。

经过实地考察，首先确定帮扶的对象是鄱阳县古县渡镇南坂村。根据南坂村的具体需求，公司帮扶南坂村建设水利灌溉堤坝工程，为基础坝体建设捐资 20 万元，2017 年 1 月帮扶资金到位。最终，该堤坝于当年建成，形成了一个小型水库，直接解决了近 500 亩水田的引水灌溉问题，帮助当地老百姓旱涝保收。

2017 年 10 月，公司与鄱阳县扶贫办继续深入合作，开展了第二期精准扶贫项目，为鄱阳县镇岭曹村大棚蔬菜基地提供专项帮扶，投入资金 44.2 万元。2017～2019 年，公司在岭曹村派驻了驻村扶贫工作人员，主要协助村里建设蔬菜大棚基地，同时为村民进行金融知识培训。

2020 年 1 月，公司投入 30 万元对萍乡市莲花县神泉乡的“油茶树种植与加工”“扶贫车间建设”提供扶持资金，帮助当地建造特色扶贫产业。

此外，公司积极开展革命老区教育扶贫，与东乡县珀环乡北庄村达成了扶贫助学的合作，连续 3 年资助 25 名贫困学生，合计费用 12.4 万元。

破解农产品销售难，助力消费扶贫。

2019年12月，公司工会采购赣州会昌县品牌“虔果农”脐橙4500公斤发放给员工进行节日慰问，消费扶贫8.2万元。2020年，帮助“虔果农”特色农产品建设电商渠道，助力农产品走出大山，打响品牌。

不遗余力宣传江西特色产业，推广优质扶贫产品。

2019年9月，公司参加了中国证监会开展的“资本市场扶贫——果连四方”短视频拍摄宣传活动，积极宣传了江西赣州会昌县和南康区的特色农业。

助力赣州农业核心产业发展。

生猪养殖业是赣州南康区、兴国县的主要产业。中信期货发挥专业优势，针对南康区、兴国县养殖户的主要生产成本猪饲料开展价格指数保险，投入金额168万元，让养猪农户、企业的收入获得了保障，提振生猪养殖产业的规模化健康发展。

除深耕江西革命老区扶贫工作外，公司还在陕西省富平县、延长县、延川县等多个革命老区积极开展精准扶贫工作，多形式多渠道助力革命老区脱贫攻坚。自2017年起，公司在革命老区共计开展11个扶贫项目，投入自有资金约490万元，为老区人民脱贫摘帽作出了积极贡献。

积极开展“保险+期货”专业帮扶

助力农产品保“价”护航

作为金融市场服务“三农”的重要创新模式，“保险+期货”专业扶贫模式得到了中央的高度重视与充分肯定，连续5年被写入中央一号文件。“保险+期货”模式的基本原理是农户向保险公司购买农产品价格保险或收入保险，保险公司向期货公司购买场外期权，期货公司再利用期货市场对冲实现农产品市场风险的转移，最终保障农户收入，促进农业生产提质增效。

2018年5月，公司联合人保财险在陕西省富平县开展玉米价格险项目，项目服务对象为富平县2300户贫困农户，总投入保费规模160万元，公司同期在富平县举办服务“三农”培训会，得到了当地农户的一致认可。

2018年9月，公司投入50万元，参加陕西省延长县苹果“保险+期货”产业扶贫项目。2019年10月，公司继续投入60万元牵头参加延长县苹果“保险+期货”项目。2020年，公司持续参加延长县苹果“保险+期货”全覆盖项目，投入资金50万元，为延长

县脱贫攻坚做出一份贡献。目前，公司在延长县投入的“保险+期货”扶贫项目目前均已产生良好效益。

2018年12月，公司联合中华财险在新疆喀什地区开展棉花“保险+期货”项目，总投入保费规模120万，为喀什市莎车县阿拉买提乡和伯什坎特镇57户种植户的1500吨皮棉提供价格保险，保障农户种植收入。

为积极响应中期协倡导期货行业帮扶新疆盖提县，2019年8月，公司在多次实地调研的基础上与中华财险和当地政府通力协作，开展红枣“保险+期货”项目。本次项目出资20万元，为当地189户贫困农户所种植的1804.9亩共计523.49吨红枣提供价格保险，最终实现赔付共计39.85万元。在红枣期货上市之际，通过运用金融工具，将农民与经营者面临的价格风险转移至期货市场，化解产品价格下跌风险，在当地取得了良好的社会反响。2020年，公司积极参与郑州商品交易所特别支持开展的麦盖提县红枣“保险+期货”县域项目，共同参与承保红枣种植面积6万亩，覆盖包括全县所有建档立卡贫困户在内的枣农近10000户，总保费1550万元。其中，中信期货捐赠50万元。

深耕“保险+期货”业务，服务实体深度融合

多年来，中信期货坚持开展“保险+期货”专业帮扶，为贫困地区老百姓脱贫攻坚工作进行保驾护航。在采用“保险+期货”专业帮扶中，公司充分发挥期货行业优势，积极利用大宗商品、期权研究方面的专业优势，为贫困地区玉米、大豆、橡胶、棉花、白糖、苹果等农产品进行价格保险，减少农户因农产品价格下跌带来的风险，提高农民种植积极性，已成为公司精准扶贫、专业扶贫的重头戏。通过开展“保险+期货”专业帮扶，让贫困地区的种植户、养殖户、农户更加切实感受到了期货专业扶贫工作的成效。通过与期货交易所资源的结合，充分利用自有资金撬动、筹集社会资金，联合多家保险公司，公司在全国13个贫困县开展农产品“保险+期货”项目30个，项目总承保货值近7亿元，覆盖建档立卡贫困户8000余户，保费总额超过3300万元。

此外，针对贫困地区干部、农民金融知识普遍缺乏的情况，公司采用“扶贫+扶智”的方式积极开展“送金融知识下乡”培训宣传活动，对贫困地区的金融干部或村干部、当地实体企业及普通农户等组织开展了期货等金融知识培训共35场次，参加培训学习人员超过2000人。

公司始终坚持将“保险+期货”作为期货市场服务“三农”、服

务脱贫攻坚的重要抓手。随着金融扶贫不断深入，“保险+期货”模式外延在不断扩展，创新引入银行信贷、龙头企业托底收购等附加模式，形成“保险+期货+银行+龙头企业（合作社）”的创新升级扶贫模式，在保障农民收入方面效果显著。今后，公司将在增加精准扶贫布点范围、优化模式的基础上，着重提升实施效果，推动“保险+期货”扶贫的可持续发展。

久久为功方可善作善成。经过驰而不息的努力，中信期货精准扶贫工作取得积极成效。在期货行业监管部门的指导帮助下，公司与国家级贫困地区的13个县及乡镇签订了结对帮扶协议，根据当地的需求资源和实际情况有针对性地开展精准扶贫工作。截至2019年年底，公司开展产业扶贫、教育扶贫、期货专业扶贫、公益扶贫项目共计62个，投入自有资金780万元，带动和筹集社会资金2520万元，帮助627户“建档立卡”贫困农民实现脱贫。

因扶贫工作成效显著，公司多次被陕西省、江西省等监管部门通报表彰。公司扶贫工作连续三年在期货行业扶贫考评中成绩良好，排名前列。在由《期货日报》《证券时报》共同举办的“中国最佳期货经营机构评选”中公司荣获“最佳精准扶贫公益奖”“最佳精准扶贫突出贡献奖”。

2020年，我国要全面进入小康社会。我国目前已进入决战决胜贫困的关键时期，脱贫攻坚举世瞩目。认真做好脱贫攻坚工作，具有重要的政治意义和现实意义。随着我国全面进入小康社会，脱贫攻坚转向乡村振兴。中信期货将一如既往心系农村，为美丽乡村建设奉献力量。📍

（作者为中信期货有限公司党委书记、董事长）